

Diario de Burgos

Año XLVII, Núm. 19.491-Burgos § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Viernes 22 de Octubre de 1937

Asturias ha sido reconquistada para España

Mientras en todo el territorio nacional se celebra con júbilo la liberación de Asturias, Gijón, Avilés y toda la zona liberada vibra de entusiasmo vitoreando a España y a Franco

Parte oficial de guerra

Parte oficial del Cuartel general del Generalísimo, correspondiente al día 21 de Octubre de 1937:

EL FRENTE ASTURIANO HA SIDO DERRUMBADO POR NUESTRAS TROPAS. EL ENEMIGO, DERROTADO Y ABANDONADO POR SUS CABECILLAS, ENTREGA SUS ARMAS A LAS COLUMNAS NACIONALES.

EN LOS FRENTE DE OVIEDO Y DEL NALÓN, EN LOS DE VILLAVICIOSA Y DE INFUESTO, LAS FUERZAS ROJAS SE ENTREGAN A LOS VENCEDORES.

LAS COLUMNAS NACIONALES AVANZARON DESDE PRAVIA Y EL ESCAMPLERO SOBRE AVILÉS, AL COMPAS QUE OTROS LO HAN HECHO DESDE OVIEDO Y VILLAVICIOSA SOBRE GIJÓN. AMBAS CIUDADES, EN LA TARDE DE HOY, QUEDARON EN PODER DEL EJERCITO NACIONAL.

EL PUEBLO, LLENO DE EMOCION, SE LANZA EN MANIFESTACION A LAS CALLES CON LA BANDERA NACIONAL.

CON LAS ARMAS NACIONALES ENTRAN EL ORDEN, LA PAZ Y LA JUSTICIA.

¡EL FRENTE NORTE HA DESAPARECIDO!

Esta hora se ha clavado en nuestra historia

Esta hora presente se ha quedado presa como una flor o una mariposa entre las páginas de nuestra Historia.

Alguna vez, cuando hemos leído y hojeado los viejos relatos, hemos sentido envidia de los santos, como dice Cervantes contestando al prólogo del falso "Quijote", y por los hombres que saborearon minuto a minuto el día de gloria.

Esta hora presente tiene el mismo resplandor que aquellas otras a las que se dió un nombre inmortal, no hemos de envidiar a ningunas gentes de otros días, porque también nosotros estamos saboreando gota a gota el néctar del triunfo.

Asturias vuelve al regazo de España, el poema épico se hizo madrigal por lo apasionado y breve; y también porque es canto de amor por la amada que vuelve al hogar.

En Asturias va a amanecer tras la noche de pesadillas, y la obra gigante se ha cumplido con la aparente sencillez en que el genio envuelve sus creaciones, se ve, tras la piedad, esta suave melancolía en el rostro de Miguel Ángel; se ve, tras la nueva reconquista de Asturias, la sonrisa tenue en el rostro del Caudillo, no parece que haya en la acción brusquedad de esfuerzo, porque es el pensamiento invisible el ciclope poderoso que golpea el yunque.

Ningún otro momento en nuestro pasado tiene mayor grandeza que el presente, porque si Cortés nos da un Imperio nuevo, Franco nos entrega lo que fué nuestro y querían arrancarlo de nuestras entrañas; y es mayor provecho defender el bien propio que lograr el bien ajeno.

El Ejército Español ha superado sus antiguas hazañas y fundido en un solo bloque con su Caudillo, como hierro y bronce que sostuviera en su cima una figura gloriosa que alumbró al Mundo con el resplandor de sus triunfos.

La situación

El frente del Norte ya no existe

El derrumbamiento de Asturias ha sido fulminante. Ha bastado que nuestras tropas se aproximaran a Gijón, para que los dirigentes huyeran y los milicianos, faltos de mando y sin retirada posible, desistieran de la lucha.

Ahora muchos de ellos irán a enterrar sus fusiles y se dirigirán a sus casas a esperar que se abran las minas para reintegrarse pacíficamente al trabajo, como en 1934, en espera de que llegue otra ocasión para levantarse de nuevo contra la sociedad.

Están muy engañados. Han sucedido muchas cosas y han cometido demasiados crímenes, para que el perdón pueda otorgarse de manera tan sencilla y para que no se tomen medidas que eviten su repetición. Por lo pronto, todos ellos quedarán prisioneros de guerra, sujetos a la ley del vencedor.

Puede darse por terminada la campaña

un acierto y una seguridad, que acoditan a un mando y a un ejército. Comenzadas por el general Mola, han continuado bajo la dirección del general Dávila, cuya modestia no debe oscurecer sus méritos, y a él, como jefe del ejército del Norte, es debida la liberación de Bilbao, la rapidísima campaña de Santander y la de Asturias, tan felizmente terminada ayer.

A pesar del terreno tan ingrato y de enemigo tan cruel, no han dado un paso en falso nuestras tropas, y las maniobras han sido tan sabiamente concebidas y tan magistralmente ejecutadas, que las más fuertes posiciones de los rojos han tenido que ser abandonadas sin combate y se han ganado de este modo tres provincias con un pequeño número de bajas, que asombraría si se supiera. Así se da el curioso caso de terminar la campaña con mayores efectos

«Asturias era el reducto que nuestros enemigos juzgaban como inexpugnable. Símbolo de su esfuerzo de arrogancia y de su soñado triunfo nos la presentaban como el Júpiter de los rayos tonantes. Asturias que es Gijón y Oviedo y Avilés y Villaviciosa e Infiesto está ya en poder de España. El símbolo se ha derrumbado y la estatua de un falso Dios cayó bajo los rayos más ciertos de nuestra gloria.»

«Cuando una Nación tiene a su frente un Caudillo, a su lado un Ejército que en armonía de pensamiento y obra logran en tan breve espacio de tiempo tan altas hazañas la Nación puede mirar cara a cara el porvenir y sin arrogancia pero sin temor a los pueblos del mundo.»

GIJON COMO SANTANDER

Las armas y las almas se mueven en España al unísono bajo el mandato supremo de Franco

La bandera española ondea sobre Gijón. En Gijón la ha izado nuestro Ejército, ganando batalla tras batalla, logrando victoria tras victoria; de tal suerte, que no ha sido necesaria la presión inmediata sobre el gran puerto asturiano para que en toda la extensión de su importantísimo caserío se vieran las banderas que en su empuje y peculiar lenguaje han preludiado la entrada de las tropas que a todo lo largo y lo ancho de Asturias, están venciendo; como si esas banderas hubieran surgido de un metamorfismo alojado en los corazones mismos de los gijoneses, impacientes de su reincorporación a nuestra España.

El fenómeno es confortador en grado sumo, y sólo se produce allí donde las almas y las armas se mueven al unísono.

Repárense en este hecho, corroborado ahora más aún que en otras ocasiones, las Cancillerías y la opinión universal: la guerra que España sostiene, no es un hecho de fuerza, sino una exigencia de nuestro destino histórico, una imposición de la conciencia nacional. Ciertamente, nuestra España, no se cifra en un ejército concebido a la manera antigua de un brazo armado, sino que, utilizando el admirable símil de Calvo Sotelo, se ha erigido en columna vertebral que coordina todos los esfuerzos y pone en pie al pueblo mismo, hoy todo él al servicio de la Patria en acorde de fé y de esperanza.

Pero entiéndase también, nuestro pueblo no está localizado únicamente en las zonas que el Ejército va tomando en progresión ascendente de heroísmo y de técnica, sino que alienta y suspira por España incluso donde las circunstancias le colocaron bajo la tiranía de los rojos, y que, cuando materialmente puede, se quita el dogal impuesto por Valencia y Moscú, para lanzar a pleno pulmón el grito de amor y confianza que salvará a todos.

Como ahora en Gijón—libre ya, con la mayor parte de Asturias con él, de la criminal pesadilla a que le condenó el Frente Popular—pasó antes en Santander; y así pasará en tantas otras ciudades; de ese modo, como ninguno persuasivo, que constituye el mejor de nuestros argumentos.

Franco gana la guerra al frente de un Ejército, cuyo empuje arrollador es la garantía cierta del triunfo definitivo y de una paz fecunda, en virtud de nuestro indestructible derecho a la dignidad patria, al porvenir de un Estadio nuevo, a la justicia que todos verán cumplida, merced a una cruzada, en la que va puesto el anhelo total de nuestro pueblo, ansioso de concordar el presente y el futuro nacionales, bajo el supremo signo de Franco, animador de las Españas.

No nos incumbe precisar las consecuencias militares de la exaltación, no digamos caída y rescate de Gijón, aunque el derrumbamiento del frente as-

La situación legal de los mutilados por la Patria

La Dirección de Mutilados de la Guerra por la Patria, hace saber, para cabal conocimiento de los interesados, y dado el interés nacional en la materia, lo siguiente:

«A fin de regular la situación de los que en la actual campaña resulten mutilados, inútiles, excluidos totales del servicio o inútiles para servicios auxiliares, y hasta tanto no se publique el Reglamento del Benemérito Cuerpo de Mutilados de la Guerra, se han dictado las órdenes de 16 de Marzo y 31 de Mayo de 1937 (B. O. números 148 y 225), por las que se establece que el personal aludido, debe continuar perteneciendo a sus respectivas Armas, Cuerpos, Institutos o Milicias, percibiendo los generales, jefes, oficiales, suboficiales y sargentos, íntegramente los sueldos y demás devengos que tengan asignados y en cuanto a los cabos y soldados del Ejército, percibirán su haber, incrementando en un plus de una peseta diez céntimos diarios, al ser dados de alta en los res-

pectivos hospitales o clínicas, y los pertenecientes a Milicias íntegramente su haber y sin dejar de pertenecer tanto unos como otros, a sus Cuerpos ó Unidades, podrán ser autorizados a residir en el punto donde deseen, expidiéndoseles por los Tribunales Médicos Militares, al ser dados de alta en los hospitales, un certificado acreditativo de su estado de aptitud para el servicio, y abonándosele los haberes correspondientes por los Ayuntamientos respectivos, quienes pasarán cargo a los Cuerpos o Unidades a que pertenezcan los presuntos mutilados.

Los que pertenezcan a Unidades con residencia en Marruecos o Canarias o lugar con derecho a gratificación especial, tienen derecho a percibirla mientras residan sus familias en aquel territorio, y no pudiendo exceder el plazo de disfrute de la indicada gratificación de seis meses a contar del momento en que fueron heridos. Todo ello a título provisional y hasta tanto que se resuelva definitivamente los derechos de los Mutilados de Guerra.»

ña del norte. Campaña dura, en un terreno terrible y con un enemigo numeroso, bien armado y que se ha defendido con tesón.

Con los treinta o cuarenta mil hombres que en Asturias caigan en nuestro poder, y los sesenta o setenta mil que cayeron en Vizcaya y Santander, pasan de cien mil los prisioneros cogidos, lo que indica, contando las bajas y los escapados, que el ejército con que ha habido que combatir pasaba de los ciento cincuenta mil hombres.

Era seguramente el núcleo más fuerte, decantando las brigadas internacionales, con que los rojos contaban. Además, su situación a retaguardia de los principales frentes, hacía sumamente peligrosa cualquier acción a fondo que se emprendiera, pues siempre había que estar pendientes de una reacción ofensiva por el norte, a la que hubiera que atender con preferencia.

La campaña se ha llevado a cabo con

tivos que al empezar, por razón de los presentados, que voluntariamente se han agregado a nuestras filas.

Estos asturianos, fuerza de choque del ejército rojo, no han respondido en su terreno a lo que de ellos esperaban en Valencia. Aún reconociendo la inferioridad en que se encontraban, creían los dirigentes que resistirían en sus riscos, impidiendo o retrasando por lo menos la marcha de nuestras tropas, hasta el invierno, en que las nieves se encargaban de paralizar las operaciones.

No ha sido así. Sea por falta de dirección o de acometividad, no han sabido más que destruir lo que no eran capaces de defender, y al fin, al ver sus propias casas amenazadas, se han entregado, sin que se haya visto por ninguna parte la tenacidad heroica de los defensores del Alcázar, de Oviedo, de Huesca y de Teruel.

¿Qué dirían de nosotros si ahora prendiésemos fuego a Mirer, Sama de Llangreo, Lugones y demás pueblos industriales o mineros? Somos incapaces de semejante cosa, pero hay que convenir en que ese sería el castigo que corresponde a estos incendiarios, que han arrasado tan hermosas poblaciones y llevado el luto, la miseria y la desolación a tantas familias.

PARA BELLUM

El carácter de sacrificio que tienen las aportaciones del "DÍA SEMANAL DEL PLATO UNICO" y de "SEMANAL SIN POSTRE", significa que nadie puede excusarse de la sagrada obligación de contribuir con sus cuotas.

El que no sea capaz de sacrificarse, en mayor o menor grado por su Patria, cuando esta atraviesa por momentos decisivos, no tiene derecho a sentirse satisfecho de su patriotismo.

Consejo General de los Colegios de Médicos

El Consejo General de Colegios Médicos, entidad rectora de la organización médica española, domiciliada en Valladolid, cumpliendo mandatos oficialmente confiados por el Gobierno General del Estado, ha puesto ya en funcionamiento la asistencia y educación de los huérfanos de médicos—aumentados en número a consecuencia de la guerra—disponiendo su ingreso en colegios apropiados, o concediéndoles becas de estudios. Asimismo, en el plazo de muy breves días, presentará al Gobierno General, el proyecto para un inmediato y perfecto funcionamiento de la Previsión Médica Nacional, organización benéfica destinada a socorrer a los médicos, farmacéuticos, odontólogos y sus familiares, en los casos de invalidez y fallecimiento.

Además ha tramitado y puesto en vías de resolución, todos los problemas, que en demanda de actuación tutelar y fiscal, han elevado a este organismo, los colegios médicos.

Edición de las ocho de la noche

PLAZA Y C. Sdad. Ltda.

De Derecho, Economía y Administración

“DDEYA”

Cuentas corrientes bancarias:

- Banco de España
- Banca Fernández-Villa Haos.
- Banco Español de Crédito
- Banco de Bilbao
- Banco Mercantil
- Banco Hispano-Americano

Capital aportado: 200.000 pts.

Ap. de Correos, 102
Direc. Tel. "DDEYA"
Teléfono núm. 1245.
Claves Tel.:
(Codes): A. B. C.
5 th. edition Liebers
y Bentley, 5, letters

PROPIEDAD INDUSTRIAL (Patentes, Marcas, Modelos de Utilidad, Industriales y Artísticos, Nombres Comerciales y Rótulos de Establecimiento, Registros Sanitarios, etc., etc.

ASESORAMIENTO Y GESTION

Certificaciones de los Registros Centrales de penados y rebeldes, última voluntad

Sociedades Anónimas y de los demás Registros de toda España

Informes y tramitaciones Comerciales en España y en el extranjero

Dirección: ANTONIO VAZQUEZ CAMPO, Abogado, Notario de Primera Clase en Oposición entre Notarios, y FRANCISCO JAVIER PLAZA Y SAEZ DE CENZANO, Abogado, Agente Oficial de la Propiedad Industrial.

Personal de Sección Técnico y Especializado

Comunica a su clientela haber trasladado sus OFICINAS PROVISIONALES de la Avenida del Generalísimo Franco, núm. 5, a

PLAZA MAYOR, 58.-BURGOS

Disposiciones oficiales

El «Boletín Oficial del Estado», publica las siguientes:

Anunciando concurso para el suministro de los impresos necesarios para la cobranza de las contribuciones del Estado para el próximo año de 1938.

Nombrando magistrado suplente de la Audiencia provincial de Soria, a don Pedro de San Martín y Segovia.

Separando definitivamente del servicio al oficial primero del Cuerpo Pericial de Aduanas, don Salvador Aguilón Pón.

Orden sobre depuración del personal de la séptima división Hidrológico-forestal de Málaga.

Separando definitivamente del servicio a don Eduardo Hernández Lozano, don Antonio Palomeque Torres, don Alfonso González Cuello y don Joaquín del Val Casado, encargados de curso del Instituto de Ronda.

Reintegrando al servicio del Estado, al peón caminero Jerónimo González Alonso.

Separando del servicio a los funcionarios de la Prisión de Salamanca, don Abilio de Castro Martín y don Amador de la Cuesta González y al profesor de Instrucción primaria don Arturo Torrelo Molina.

Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, que dice así: Excmo. Sr.: Las conveniencias del Servicio de las Inspecciones Regionales, creadas por decreto de 25 de Abril de 1936 y reorganizadas provisionalmente por órdenes de 10 de Diciembre de 1936 y 29 de Julio de 1937, aconsejan, a consecuencia de la ampliación de la zona liberada con provincias no incluidas en dicha reorganización, como Málaga y Santander, y siempre con el mismo carácter provisional, una delimitación de sus demarcaciones; por lo que esta Presidencia, de acuerdo con la propuesta de V. E. ha dispuesto:

- 1.º La segunda Inspección Regional comprenderá con la provincia de León, las de Burgos, Palencia y Soria.
- 2.º La tercera Inspección Regional comprenderá con las provincias de Sevilla, Badajoz, Cáceres, Huelva, Cádiz y Córdoba; las de Granada y Málaga y las plazas africanas de Sotobriana.
- 3.º La sexta Inspección Regional, comprenderá, con las provincias de Valladolid, Zamora, Salamanca, Avila y Segovia, las de Madrid y Toledo.
- 4.º La octava Inspección Regional comprenderá las provincias de Logroño, Navarra, Alava, Guipúzcoa, Vizcaya y Santander.
- 5.º La duodécima Inspección Regional—Servicios especiales—comprenderá los de ferrocarriles y tranvías.
- 6.º La residencia de los inspectores regionales, será fijada por el Presidente de la Comisión de Obras Públicas, con arreglo a las necesidades del servicio.
- 7.º Los guardes a V. E. muchos años, Burgos 18 de Octubre de 1937.—El AYO Triunfal.—Francisco G. Jordana, Señor presidente de la Comisión de Obras Públicas y Comunicaciones.

«El Caudillo es el hombre providencial con que Dios premió las virtudes de nuestra raza. El Ejército es el imperio de las almas unidas en un solo afán y en único esfuerzo. La unidad de pensamiento y dirección y la unidad de obediencia e ímpetu están alzando sillar a sillar este inmortal monumento de una España grande libre y una.»

ENHORABUENA Y ADELANTE

Una orden de la Comisión de Cultura y Enseñanza, fecha 7 del actual, acaba de regular acertadamente, la enseñanza de la Religión Católica en los Institutos Nacionales de España.

No es disposición nueva; es la concreción de otra orden anterior, que había establecido ya el deber de infiltrar en la educación de nuestra juventud el sentido católico, pareando con el estudio de las humanidades disciplinares, convenientes a la vida social, el conocimiento de las doctrinas católicas, necesarias en todo género de vida.

Magnífico acierto de la Comisión de Cultura, mirar cada uno de los años del Bachillerato, en orden progresivo, con el bálsamo acre y preservador de la enseñanza religiosa! Pero no venía obligada a menos, si quería cumplir con su nombre y con su deber. Porque el Bachillerato no llegará a ser cultura, si desvirtúa la inteligencia juvenil de la comprensión o aceptación, de las verdades católicas; sería cultura menguada y deficiente, si sólo verdades de orden natural percedero engastase en el entendimiento humano; y únicamente merecerá por entero el glorioso y fecundo título de cultura, cuando labore el alma con la siembra de aquellas ideas y de aquellos impulsos, que son, en los destinos de la Providencia de Dios sobre el hombre, fruto único y necesario para su felicidad temporal y eterna.

Ni tampoco hubiera cumplido la Comisión el encargo recibido del nuevo Estado sobre la educación de sus futuros ciudadanos, si no hubiera puesto la Religión Católica por cimiento de su formación, estando como está fuera de duda que el fundamento insustituible del deber, de todo deber, lo mismo individual que social, es la prescripción de la autoridad legítima, cuya última, pero no lejana fuente, es siempre Dios, el Dios católico, el Dios pais. El Dios de trazos seguros, auxilio infinito, cuyas curtiduras y cuyos hechos, sólo la luz del dogma católico, logra perfilar satisfactoriamente en nuestra inteligencia.

Deleznales y efímeros fósforos los de

PROFESIONALES

- MOISES ARROYO ARROYO**
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 42-34 - Teléfono, 1534
Consulta: de 11 a 1 y de 5 a 8
- F. Urraco**
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
LAZAR-GALVO, 12, 1.º Teléfono, 1911
Consulta particular: de 11 a 8 y de 9 a 1
GRATIS A LOS POBRES
- DR. JESUS GONZALEZ MARTIN**
Director del Dispensario Antituberculoso Central
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta diaria particular de doce a dos y de tres a cinco.
Santander, 3, 2.º - Teléfono 1984
- Doctor Muñoz Casas**
Del Dispensario Oficial Antituberculoso
Enfermedades de la Piel y Venereas
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero
- GARCIA F. de los RIOS**
Médico-especialista en
PARTO Y GINECOLOGIA
PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID
De la clínica del profesor Rocaséns
ONDA COETA - DIATERMIA
Consulta diaria
PLAZA DE PREM, 24 - Teléfono, 1423
- C. Aranguena Garcia-Inés**
Médico del Hospital de Barrantes
APARATO URINARIO Y PIEL
Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384
Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

Contra todos los dolores
Cafiaspirina

CRONICA DEL FRENTE SUR

Nuestros soldados dan cuenta de la caída de Asturias a los milicianos rojos

(Del corresponsal de la Agencia Faro en los frentes del Sur).

SEVILLA.— Un día más de calma. No ha habido nota guerrera alguna, pero ha habido en cambio muchas notas de alegría y entusiasmo entre los soldados de España. A media mañana, comenzó a circular la noticia de la rendición de Gijón. Pronto se confirmó y el entusiasmo se desbordó. Nuestros soldados prorrumpieron en vivas y aclamaciones y los rojos, tal vez creyendo que se trataba de otra cosa, comenzaron a abandonar sus posiciones en algunos sectores, hasta que al ver que no se les contestaba, cesaron el tiroteo y quedaron a la expectativa. Nuestros soldados aprovecharon la ocasión para darles la grita nueva—aunque para ellos sea inprata—y desde los parapetos, haciendo boina con las palmas de la mano, comenzaron a llamar a los marxistas, notificándoles la caída de Asturias. Esta noticia, fué recogida por los rojos con el mayor silencio. Ya no contestan como antes lo hacían, negando los hechos y presentando como contrapartida, victorias imaginarias y callan convencidos sin duda de que es verdad cuanto les decimos y también el que su causa ya no tiene remedio. Temen que llegue lo que gráficamente



Los murmuradores, los insidiosos y los intrigantes, son servidores de los rojos, son traidores; como tales hay que tratarlos.

La gloriosa liberación de Asturias

Punto final de una epopeya que acaba y prólogo de otra que empieza

(Crónica del enviado especial de la Agencia Faro en el frente de Asturias).

VILLAVICIOSA (una madrugada).—En la hora triunfal de España tres vivas jubilosos brotan del alma: ¡Viva Gijón liberada! ¡Viva Oviedo salvada! ¡Viva Asturias redimida! y un otro que es resumen y compendio de todos ellos ¡Viva España!

Impresionante la voz de Gijón que esta mañana anunciaba: «Echemos las campanas a vuelo para que el Mundo entero sepa que hemos acudido el yugo de Rusia. Que se entere Stalin y sus comandantes de campo: que aún quedan en Asturias patriotas dispuestos a darles el golpe final aquí y donde sea». Y terminaba con un «Saludo a Franco ¡Arriba España!».

Fué como el toque de clarín. Un puñado de valientes requetés y falangistas alzados en armas lanzáronse a la calle y se apoderaron de los edificios públicos en los que quedaron presos muchos milicianos que fueron entregándose sin la menor resistencia. Otros se hicieron dueños del punto del Museo en el que quedaron apresadas varias embarcaciones con fugitivos, los cuales fueron conducidos inmediatamente a la prisión. Pocos momentos antes se desarrollaba una escena de indudable emoción en la cárcel y en los barcos prisioneros: un centenar de sublevados se dirigieron a ellos y pusieron a los presos en libertad. Estos fueron armados inmediatamente tomando parte con el entusiasmo que es de suponer en los acontecimientos que se sucedieron.

A la salida estrechábanse emocionados con sus familiares y libertadores entre vivas y lágrimas. Los falanges marxistas huýeron al extramuro. No importa; por donde quiera que vayan llevarán en la frente la acusadora marca del crimen.

A media mañana supe que nuestras gloriosas brigadas se dirigían a marchas forzadas hacia Gijón para entrar en contacto con los sublevados, lo que se consiguió a las 3.25 de la tarde.

El recibimiento que se hizo a los primeros destacamentos fué apoteósico, inenarrable. Las calles afluyen de público que enronquece vitoreando a Franco, al Ejército y a España. En muchos edificios ondeaba la enseña nacional, recordando en sus dos franjas rojas el río de patriotismo que se desborda por las calles de la ciudad.

Ente tanto, Oviedo, la marid, la ciudad en que han quedado grabadas las huellas de todos los odios marxistas, presenciaba un hecho extraordinario: el frente de combate se venía abajo. Como una casa se desploma roída por la carcoma, batallones enteros con sus cuadros de mando iban a entregarse a las fuerzas nacionales.

«Se ha acabado la guerra»—decían—. «Gracias a Dios, ya no lucharemos españoles contra españoles». Y se abrazaban como quienes se ven tras larga ausencia. La clemencia de los vencedores para con los vencidos no hace falta recordarla, porque nuestros bravos soldados saben que la lucha es por la

Santa Causa de la Hermandad hispana. Anunció que cuando las armas de Franco llegasen a cierto punto que me callaba, entonces íbamos a presenciar la operación más genial del siglo. Y ahí está Oviedo, la sufrida, la callada, irradia sus fuerzas, como el sol su fuego, y al son de clarines y tambores hace una salida para ir al encuentro de las fuerzas hermanas que llegan por Oriente.

Y Asturias al fin se redime de la negra opresión moscovita. Aquí cerco de hierro se ha hecho mil pedazos y ahora Oviedo, nueva Numancia, resurge de entre sus cenizas.

Pero también el frente occidental ha querido contribuir a la obra patriótica de liberar a Asturias. Las columnas de San Esteban de Pravia y ed Pola de Narcea, columnas que se nutren de la sangre generosa de Galicia madre, asaltaron los parapetos y arrollando al enemigo lanzáronse por la ruta de Avilés siendo también conquistado este pueblo.

Esta es la jornada que hoy se ha desarrollado en Asturias. Jornada sin precedentes en la historia de las guerras. Unos soldados, los españoles, han conquistado la tierra ante cuyas defensas se estrullaron los mejores Ejércitos del Mundo. Esta es una hazaña que agiganta la figura excelsa de nuestro invicto Caudillo y la ejecutoria del incomparable soldado español. Ya está dicho. El desmoronamiento del dominio rojo en Asturias. Un ejército que se rinde y entrega por todos los frentes, un pueblo resucitado, que es punto final de una epopeya que acaba y prólogo de otra que empieza.

El Cielo ha derramado unas lágrimas sobre los Caídos por España. ¡Arriba los mártires! ¡Viva España! ¡Arriba España!

MARIANO VILLENA

Crónica judicial

Señalamientos para mañana

Audiencia territorial de V. E. ATIPED

Recurso contencioso administrativo, promovido por doña Petra Fernández Ortega, contra un acuerdo del Ayuntamiento de los Barrios de Bureba, fecha 25 de Junio de 1937, que deniega a la recurrente pensión.

DE ARAGON

«Y ahora--se preguntan los milicianos rojos-- ¿qué será de nosotros?»

(Crónica del corresponsal de la Agencia Faro en el frente aragonés).

ZARAGOZA 21 (doce noche).—Sería la hora del rancho aproximadamente, cuando los soldados de todos los frentes aragoneses conocieron la noticia de la caída de Gijón en poder de la única y auténtica España. La alegría se desbordó por las trincheras y parapetos y los vítores clamorosos al Caudillo se generalizaron por todos los frentes.

El aperitivo del rancho no pudo ser más espléndido. Al conocer la noticia, como los soldados aragoneses son un poco tromistas, lo comunicaron inmediatamente a los marxistas por los altavoces, acompañando la comunicación con las ironías que son de suponer. La noticia cayó entre los rojos del frente de Aragón como una bomba de quinientos kilos. Ya no les faltaba otra cosa después de los desastres que vienen sufriendo por aquí. Ellos ya lo tenían, porque las noticias corren como la pólvora y ya sabían que lo de Asturias se desmoronaba rápidamente. Pero es que este golpe es mortal para ellos, porque precisamente vinieron a realizar la ofensiva para evitar lo que no podía menos de ocurrir, nos ha llenado a nosotros de gozo: el copo de la región asturiana. Y ahora ¿qué será de nosotros?—se preguntaban los milicianos del frente aragonés—. Porque si aquellos, los feroces mineros asturianos, han sufrido tan espantosa derrota, en terreno tan propicio a la defensa, cuando les llegue la hora de venir a luchar por aquí, no van a encontrar camino para correr.

Insistimos en cuanto venimos diciendo en otras crónicas: la caída de Asturias acelera el final de la guerra. En ello, están de acuerdo hasta los propios rojos, porque aún cuando intentan agitar los medios internacionales, se comprenderá como en todas partes se va viendo como irremisiblemente perdida la causa roja en España.

Mañana mismo, cuando se reuna el

de la segunda parte de la ofensiva roja sobre Aragón.

A esto hay que añadir que hoy, como de costumbre, han sido muy numerosos los milicianos que se han pasado a nuestras filas con armamento.

Y volvamos al principio de la crónica. Si esto ocurre cuando el grueso de nuestro Ejército se encuentra victorioso por las trincheras de Asturias, es de augurar que cuando esos valientes brigadas navarras se unan a los Ejércitos de Aragón, la derrota del marxismo será aplastante. La guerra acabará en este frente con el triunfo clamoroso y definitivo de las armas de España.—FARO.

Suscripción

Para el acorazado «España»

Suma anterior, 196.493,25.

Ayuntamiento de Revillarruz, 43,60 pesetas; vecinos de Montañas, 33,60 pesetas; Ayuntamiento de Hontanas, 10; Ayuntamiento y vecinos de Salguero y Mozoncillo de Juarros, 25; Ayuntamiento y vecinos de Gilarde, 8,50; Ayuntamiento de Tardajos, 25; vecinos de Tardajos, 113,50; Ayuntamiento y vecinos de Revilla del Campo, 100; Ayuntamiento y vecinos de Santa Cruz de la Salceda, 200; Ayuntamiento y vecinos de Cardenajimeno, 37,75; Ayuntamiento de Olmillos de Muño, 25; vecinos de Olmillos de Muño, 29; Ayuntamiento de Cardenadijo, 25; vecinos de Cardenadijo, 106,75; Ayuntamiento de Villahoz, 100; vecinos de Villahoz, 201,95; don Dionisio Romero Prieto, 100; Ayuntamiento de Cubillo del Campo, 25; Ayuntamiento de Santa María Mercaadillo, 25; Ayuntamiento y vecinos de Brazaortia, 212,25.

Total, 170.943,15.

Continúa la suscripción en la Secretaría de este Gobierno.

Donativos recibidos en el Palacio de la División con destino a los Hospitales

OBRA CATOLICA DE ASISTENCIA AL HERIDO

Una caja de cigarrillos habanos, de don Pedro Muñoz Cabajero; don Gregorio Gómez, 10 pesetas; don Eustasio Milanueva, 6 jerseys y 6 pares de calcetines; don Timoteo Vacas y doña Teresa Arangüena, 100 pesetas; señor alcalde de Tordeles, procedente de una multa, 10.

Los días 15 y 16 del corriente, se reparten 391 prendas a los heridos y enfermos recién ingresados en el Hospital del Rey. Se envían varios lotes de ropa y botas al Hospital Militar y algunas prendas y 18 pares de botas al Hospital de San José, a individuos dados de alta. El día 15, se reparten en todos los hospitales de Burgos, gran cantidad de caramelos de los que regaló, para este fin el excelentísimo señor don Miguel Gallego, intendente general, para solemnizar el día de la Patrona del digno Cuerpo a que pertenecen.

También se repartieron muchos caramelos en el Hospicio con gran regocijo de los pequeños acogidos. La presidenta de la «Obra Católica de Asistencia al Herido», da las gracias, en nombre de los hospitalizados y en el suyo propio al señor antes citado.

El día 21, se reparten en el Hospital del Rey, una caja de los mismos caramelos, 64 pares de alpargatas y 86 pares de calcetines de lana. Se ha hecho un donativo de dos mantas, juegos de sábanas y prendas de abrigo a una familia necesitada de Burgos y se han hecho otros donativos de ropa a soldados y falangistas, que marcharon a los frentes.

Doña Teresa Fournier, viuda de Gil e hijos, han hecho entrega de un donativo de 250 pesetas, complaciéndose mucho esta junta en expresarles una vez más su reconocimiento, por sus constantes pruebas de patriotismo y caridad.

Tabaco repartido desde la publicación de la última lista, 1.380 cajetillas, en los hospitales de Burgos y 400 en el Hospital Seminario de Vitoria.

Los empleados y obreros de la fábrica de los señores Hijos de Miguel Ruiz, por colecta espontánea y voluntaria, adquirieron 1.000 cajetillas de tabaco de 0,60 y 200 los apoderados, don Genaro Plaza y don Virgilio Muñoz, para repartir en los hospitales en memoria de doña Pilar Ruiz Dorronsoro (q. e. p. d.), verificándolo las simpáticas y patrióticas obreritas, el 19 del actual, en unión de señoras y señoritas de Acción Católica y de la señora viuda de M. Montayo, que representaba a su madre la excelentísima señora de López-Pinto, que no pudo asistir al hermoso acto, por encontrarse enferma. Quedaron sobrantes aún grandes cantidades de cajetillas, que se repartirán otro día en nombre de los donantes a quien la «Obra Católica de Asistencia al Herido» vuelve a dar las más expresivas gracias.

La presidenta Carmen G. de Sevilla de López-Pinto.

Los murmuradores, los insidiosos y los intrigantes, son servidores de los rojos, son traidores; como tales hay que tratarlos.

La gloriosa liberación de Asturias

Punto final de una epopeya que acaba y prólogo de otra que empieza

(Crónica del enviado especial de la Agencia Faro en el frente de Asturias).

VILLAVICIOSA (una madrugada).—En la hora triunfal de España tres vivas jubilosos brotan del alma: ¡Viva Gijón liberada! ¡Viva Oviedo salvada! ¡Viva Asturias redimida! y un otro que es resumen y compendio de todos ellos ¡Viva España!

Impresionante la voz de Gijón que esta mañana anunciaba: «Echemos las campanas a vuelo para que el Mundo entero sepa que hemos acudido el yugo de Rusia. Que se entere Stalin y sus comandantes de campo: que aún quedan en Asturias patriotas dispuestos a darles el golpe final aquí y donde sea». Y terminaba con un «Saludo a Franco ¡Arriba España!».

Fué como el toque de clarín. Un puñado de valientes requetés y falangistas alzados en armas lanzáronse a la calle y se apoderaron de los edificios públicos en los que quedaron presos muchos milicianos que fueron entregándose sin la menor resistencia. Otros se hicieron dueños del punto del Museo en el que quedaron apresadas varias embarcaciones con fugitivos, los cuales fueron conducidos inmediatamente a la prisión. Pocos momentos antes se desarrollaba una escena de indudable emoción en la cárcel y en los barcos prisioneros: un centenar de sublevados se dirigieron a ellos y pusieron a los presos en libertad. Estos fueron armados inmediatamente tomando parte con el entusiasmo que es de suponer en los acontecimientos que se sucedieron.

A la salida estrechábanse emocionados con sus familiares y libertadores entre vivas y lágrimas. Los falanges marxistas huýeron al extramuro. No importa; por donde quiera que vayan llevarán en la frente la acusadora marca del crimen.

A media mañana supe que nuestras gloriosas brigadas se dirigían a marchas forzadas hacia Gijón para entrar en contacto con los sublevados, lo que se consiguió a las 3.25 de la tarde.

El recibimiento que se hizo a los primeros destacamentos fué apoteósico, inenarrable. Las calles afluyen de público que enronquece vitoreando a Franco, al Ejército y a España. En muchos edificios ondeaba la enseña nacional, recordando en sus dos franjas rojas el río de patriotismo que se desborda por las calles de la ciudad.

Ente tanto, Oviedo, la marid, la ciudad en que han quedado grabadas las huellas de todos los odios marxistas, presenciaba un hecho extraordinario: el frente de combate se venía abajo. Como una casa se desploma roída por la carcoma, batallones enteros con sus cuadros de mando iban a entregarse a las fuerzas nacionales.

«Se ha acabado la guerra»—decían—. «Gracias a Dios, ya no lucharemos españoles contra españoles». Y se abrazaban como quienes se ven tras larga ausencia. La clemencia de los vencedores para con los vencidos no hace falta recordarla, porque nuestros bravos soldados saben que la lucha es por la

Santa Causa de la Hermandad hispana. Anunció que cuando las armas de Franco llegasen a cierto punto que me callaba, entonces íbamos a presenciar la operación más genial del siglo. Y ahí está Oviedo, la sufrida, la callada, irradia sus fuerzas, como el sol su fuego, y al son de clarines y tambores hace una salida para ir al encuentro de las fuerzas hermanas que llegan por Oriente.

Y Asturias al fin se redime de la negra opresión moscovita. Aquí cerco de hierro se ha hecho mil pedazos y ahora Oviedo, nueva Numancia, resurge de entre sus cenizas.

Pero también el frente occidental ha querido contribuir a la obra patriótica de liberar a Asturias. Las columnas de San Esteban de Pravia y ed Pola de Narcea, columnas que se nutren de la sangre generosa de Galicia madre, asaltaron los parapetos y arrollando al enemigo lanzáronse por la ruta de Avilés siendo también conquistado este pueblo.

Esta es la jornada que hoy se ha desarrollado en Asturias. Jornada sin precedentes en la historia de las guerras. Unos soldados, los españoles, han conquistado la tierra ante cuyas defensas se estrullaron los mejores Ejércitos del Mundo. Esta es una hazaña que agiganta la figura excelsa de nuestro invicto Caudillo y la ejecutoria del incomparable soldado español. Ya está dicho. El desmoronamiento del dominio rojo en Asturias. Un ejército que se rinde y entrega por todos los frentes, un pueblo resucitado, que es punto final de una epopeya que acaba y prólogo de otra que empieza.

El Cielo ha derramado unas lágrimas sobre los Caídos por España. ¡Arriba los mártires! ¡Viva España! ¡Arriba España!

MARIANO VILLENA

Crónica judicial

Señalamientos para mañana

Audiencia territorial de V. E. ATIPED

Recurso contencioso administrativo, promovido por doña Petra Fernández Ortega, contra un acuerdo del Ayuntamiento de los Barrios de Bureba, fecha 25 de Junio de 1937, que deniega a la recurrente pensión.

CERA KEROS
DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

Noticias locales

Se ruega a don Antonio Rodríguez Anarés Pérez y a su señora doña Luisa Rodríguez y a doña Purificación Somoza Barrera, se pasen por la oficina de la Guardia municipal para enterarse de una asunto que les interesa.

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien justifique ser su dueño, se halla recogida una cartera encontrada por don Odoceo Mata, médico de la Casa de Socorro.

Dependiente para confitería, con alguna práctica, se necesita. Confitería Granja Tudanca.

Se interesa su presentación en esta Comandancia Militar, para asuntos del servicio, del pasapero Mariano Caballero.

Contribución Industrial

CONVOCATORIA DE GREMIOS

Se pone en conocimiento de los industriales de esta capital, que pertenecen a alguna de las industrias o profesiones que abajo se señalan, se sirvan acudir en los días y horas que a continuación se citan para la elección de los cargos de cada gremio respectivo, en la Administración de Rentas Públicas de esta provincia. (Delegación de Hacienda).

INDUSTRIA O PROFESION

Día 25 del actual.—A las diez de la mañana, tejidos por menor; a las diez y media, vinos por mayor; a las once, mercadería por menor; a las once y media, ultramarinos por menor; a las doce, tocino por menor; y a las doce y media, comestibles por menor.

Día 26 del actual.—A las diez de la mañana, café 0.35 pesetas taza; a las diez y media, vinos por menor; a las once, tocino en cajón; a las 11 y media, pescados por menor; a las doce, carbón por menor; y a las doce y media, abogados.

Día 27 del actual.—A las diez de la mañana, procuradores; a las diez y media, agentes de negocios; a las once, comisionistas; a las once y media, barberos; a las doce, carpinteros, y a las doce y media, herreros.

Burgos 22 Octubre de 1937. II Año Triunfal.—El administrador de Rentas Públicas.

TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos:

De Santander, para Gregorio Gutiérrez, Parque Automóviles; Santander, Pedro Ibáñez, Hospital San José; Zaragoza, Señora de Roza, Almirante Bonifaz, 11; Fuenterrabía, Pilar Jáuregui, Marco, 20; San Sebastián, Candelas Hernández, Almirante Bonifaz, 20; Arrola Canarias, Félix Muñoz, sargento batería pesada.

Sección Móvil de Evacuación Veterinaria núm. 6 Anuncio

El próximo día 26, a las diez de la mañana, tendrá lugar en el Mercado de ganado, del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, la venta en pública subasta de un caballo y seis mulos del Ejército dados de desecho, y de 40 cabezas de ganado caballar, mular y asnal, procedentes de recuperación al enemigo, siendo por cuenta de los compradores el importe de este anuncio.

Burgos 18 de Octubre de 1937. II Año Triunfal.—El veterinario primero, Paulino Macías, Rubricado.

Noticias por radio

SE PIDE LA DIMISION DE LOS MINISTROS SOCIALISTAS FRANCESES

PARIS.—Algunos periódicos derechistas han organizado una campaña pidiendo la dimisión de los ministros socialistas en vista de los resultados de la última elección cantonal. Resulta que según los datos definitivos, las derechas llevan ventaja considerable al Frente Popular con una diferencia de dos centenares de puestos, aproximadamente.

Se espera que la reunión del próximo congreso radical en Lille, promueva nuevas roturas del Frente Popular ya que gran parte de los radicales entienden que el resultado de las elecciones equivale a una desautorización de toda política antinacional y socializante.

Los periódicos, piden que se ponga un freno a las campañas comunistas realizadas con dinero poco limpio.—FA-RO.

MAÑANA HABLARA EL PAPA EN ESPAÑOL

La Estación Radio Vaticana lanzará al mundo el día 23, víspera del día Universal de Misiones, un mensaje en los principales idiomas. La emisión española tendrá lugar a las 21 horas (hora de Roma) con onda de 50,20 metros y 5.969 kilociclos.

HA DECRETADO LA ACTIVIDAD DE LOS ROJOS

ZARAGOZA.—La actividad de los rojos ha decrecido en los últimos días y puede decirse que casi no ha existido en el día de hoy. Nuestras tropas, en el sector de Sabiñánigo, han ocupado una serie de crestas que se extienden hasta el monte Cajas, venciendo la dura resistencia del enemigo y causando grandes pérdidas.

En un reconocimiento practicado por nuestras tropas en el sector sur del Ebro, se han recogido hoy más de 500 cadáveres de los rojos, que con los recogidos en el día de ayer, suman cerca de un millar. Bastantes de estos cadáveres eran de extranjeros.

LA AVIACION ENEMIGA NO DA SEÑALES DE VIDA

SALAMANCA.—Desde hace cuatro días se advierte escasísima actividad por parte de la aviación roja en los frentes de Aragón. En estos sectores el enemigo había acumulado todas sus reservas de hombres, tanques, artillería y aviación. Después de cerca de dos meses de intentos reiterados de ofensivas, el frente nacional se mantiene incólume, y por el contrario, reacciona de tal forma, que los rojos se ven precisados a retroceder, dejando centenares de cadáveres sacrificados a la ambición de unos dirigentes que en cuanto ven la partida perdida huyen para disfrutar del producto de sus robos.

Es, pues, altamente significativa esa carencia de actividad de la aviación, que muy bien pudiera responder a una concentración de aeroplanos en la retaguardia con objeto de organizar la huida de todos los dirigentes del Gobierno de Valencia. Que ésta se produzca, como se ha producido ya en Asturias, en Santander y en Bilbao, es algo que ni aun los propios milicianos puede haberles duda. Su porvenir será como hasta ahora, el de verse abandonados por quienes engañádoles prolongaron un sacrificio estéril. A todo lo más a que pueden aspirar es a ser asesinados como tantos otros milicianos rojos, que en estas últimas semanas y especialmente en los últimos días han sido encontrados, tanto en Asturias como en el frente de Aragón, muertos por tiros de pistola disparados a bocajarro. Porque en resumidas cuentas el asesinato es el único premio que pueden recibir los milicianos de su Gobierno de Valencia.

Bachillerato, Magisterio y Cultura general

PREPARACION COMPLETA A CARGO DE PROFESORADO COMPETENTE

Las clases comenzarán el día 3 de Noviembre

CLASES ESPECIALES DE CULTURA GENERAL DIRIGIDAS POR UNA SEÑORITA LICENCIADA EN FILOSOFIA Y LETRAS Y MAESTRA

Informes y matrícula: San Juan, 14 al 24, 1.º, izquierda

Vida oficial

En el día de hoy el general Jordana, ha recibido las siguientes visitas:

Don Eduardo Barón, don Federico Olano Embarán, director de la Constructora Eléctrica; señor Anchiástegui, don Félix Gandarias de Urquijo, de las Minas del Rif; coronel señor Martín Piniillos y general Queipo de Llano.

El jefe provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S. de Burgos, Miembro del Consejo Nacional

Por nuestro jefe nacional, Generalísimo Franco, ha sido designado para formar parte del Consejo Nacional, actualmente supremo organismo del Movimiento, nuestro camarada jefe provincial doctor Augusto Barrado, al cual enviamos nuestra más afectuosa felicitación.

Ecos de sociedad

A los 60 años de edad, ha fallecido en esta ciudad el comandante de Infantería, retirado, don Teófilo Ortega Alonso.

Testificamos a sus afligidos hermanos, doña María y don José, canónigo-secretario de Cámara y Gobierno del Arzobispado; la expresión de nuestro más sentido pésame, que hacemos extensivo al resto de la distinguida familia del finado.

En la nueva España todos los buenos patriotas tienen una misión que cumplir, y la de la retaguardia es cooperar con fervor al desenvolvimiento de aquellas instituciones que como la del "DÍA DEL PLATO UNICO" y "DÍA SEMANAL SIN POSTRE", persiguen finalidades de elevado espíritu social y humanitario.

LA SEÑORA Doña Elena Aparicio Hebrero, falleció en Madrid. Q. E. P. D. Su apenado hijo, don Nemesio Agudo Aparicio (médico militar); hija política, doña M.ª Magdalena G. Santos Barriocanal, hermanos políticos; sobrinos, primos y demás familia. Suplican a sus amistades la tengan presente en sus oraciones. Las misas gregorianas que han dado comienzo hoy, 22, a las nueve, en la capilla de la Divina Pastora, de esta ciudad, y las que se digan el día 27, en Santa María de Nieva (Segovia), serán aplicadas por su eterno descanso. Burgos 22 de Octubre de 1937.

GOBIERNO CIVIL

Desearo este gobierno civil que sus disposiciones no caigan en desuso por ovido, recuerdo a todos los que puedan tener interés en el bando del mes de Julio referente a Hoteles, Pensiones y Casas de Huéspedes y en el del mismo mes referente a alquileres, que deben ayudar al cumplimiento de las disposiciones de dicho bando, denunciando a mi autoridad cualquiera transgresión que observen, contribuyendo de esta manera a normalizar la vida en la capital y en la provincia. El gobernador civil

Notas militares

DISTINTIVOS Se ha resultado que el personal del servicio de Recuperación de material de Artillería y Armamento, use como distintivo en el estado derecho del pecho una bomba cruzada con dos cables y dos asies, llevando en el centro una S y una R caídas, todo el de latón dorado, de cinco centímetros en su mayor dimensión, que será la de los fusiles.

ASIMILACIONES Se concede la asimilación a veterano tercero y pasan destinados al sexto cuerpo de Ejército, al soldado don Felicitó López Malla, del regimiento Infantería de San Marcial, y miliciano don José Pérez Herrón, de la Compañía Bandera de la F. E. T. de Castilla y don Teodoro Iba Blurrin, de la F. E. T. de Alava.

DESTINOS Pasa destinado en comisión a la Secretaría de Guerra, el comisionario de guerra de segunda clase, retirado, don Antonio Durán Muñoz, de la Intervención del sexto cuerpo de Ejército, nombrándose a su destino de plantilla el del mismo empleo don Aurelio Díez Centeno.

ASCENSO. Se asciende al empleo inmediato de alférez de complemento de Intendencia, don Angel Monedero González, con destino en el sexto grupo de Intendencia.

HABILITACION Se habilita para el empleo de capitán de complemento y mando de unidad de ametralladores, al teniente de esta escala y arma de Artillería, con destino en el sexto cuerpo de Ejército, don Fernando Erro Mendiluce.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

SINDICATOS NACIONAL SINDICALISTAS DE BURGOS SINDICATO DE LA EDIFICACION Aviso

Se ordena a todos los camaradas pertenecientes a este Sindicato, incluso los ramos de "La Madera" y "Metalurgia", se presenten en el patio del Cuartel de Falange el próximo domingo, día 24, a las diez de la mañana. La falta de asistencia será sancionada. Los jefes de escuadra se presentarán en la Central el sábado a las ocho de la noche.

El jefe del Sindicato Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Maderas FÁBRICA DE ASERRAR Sucesor de Valdivielso y Compañía Madrid y San Pablo Teléfono 1329 - BURGOS

Diario de avisos

Notas religiosas SANTOS DE MAÑANA Antonio, María, Servando, Germán; Registro civil DEFUNCIONES Raimunda Santamaría, de Burgos, 39 años, Casa de Caridad. Asunción Blanco Díez, de Palazuelos de la Sierra, 3 meses, Casa de Caridad. Ninguno.

Servicio Meteorológico Español Boletín del Observatorio de Burgos del día de hoy.

BAROMETRO A las siete de la mañana, 753,1. A la una de la tarde, 753,3. A las siete de la tarde, 752,4.

TEMPERATURAS Máxima sombra, 11,6. Mínima sombra, 10,4.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD A las siete de la mañana, S-O, 6. A la una de la tarde, SW-5,3. A las siete de la tarde, SW-3,4.

PLUVIOMETRO Día 22, lluvia en milímetros, 10,9.

Estación de Burgos

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 23 de Octubre de 1937: Serie y número del vagón J. 1708. Expedición, 5083. Precedencia, Vitoria, Mercadería, cerdos. Consignatario, Gómez. K. 5391. 1499. B. Amézola, cerveza, Lescano. J. 3052. 3344. Pancorbo, vino, J. de las Hídras. Kf. 10332. 2319. Valladolid, garbanzos. Calleja. Kf. 6126. 4107. Montilla, aceite. Calleja. H. 2231. 9579. Bembibre, carbón. B. Lozano. J. 4620. 6308. Pasajes, maquinaria. A. Renedo. Vc. 6002. 16013. Aguilar, F.ª aceite. Calleja. H. 3467. 454. Alagón, alfalfa, Rodríguez. Los dos últimos vehículos figuraban en la relación de ayer. Burgos 22 de Octubre de 1937.—II Año Triunfal.—El jefe de estación, V. Hernández.

Subasta de taberna

El día 24 del actual, a las 14 horas, se arrenda la casa taberna en pública subasta, bajo el pliego de condiciones que obra en el Ayuntamiento o en su defecto, el 31 del mismo, a la misma hora. Búrrios de Colla a 20 de Octubre de 1937. II Año Triunfal.—El alcalde, Nicolás Sanz.

CASA EN BURGOS en sitio comercial, comerciarías. Ofertas por escrito a Hijos de Felipe Pérez HABO

SUBASTA El 1.º de Noviembre próximo y hora de las quince, tendrá lugar la subasta de la casa-taberna, caso contrario, el 7 del mismo. Condiciones en el acto de la subasta. Castil de Peones 21 de Octubre de 1937.—II Año Triunfal.—El alcalde, Antonio Ortega.

Anuncios económicos

TARIFA Hasta quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más cinco céntimos. Pago adelantado.

TARIFA Los anuncios con informes en caso de matriculación, se recargan cincuenta céntimos por inserción.

ALMONEDAS SE VENDEN cama, mesillas de noche, sillas y un armario de luna. Vitoria, 28, primero.

VENDO cama matrimonio, nogal, tapada, mesilla, haciendo juego y ropero desarmable. Cid, 7, tercero.

ARRIENDOS LOCAL céntrico, necito para instalar restaurant. Ofertas, a esta Administración.

AUTOMOVILES FORD nueve HP., casi nuevo, garantizando tiene recorrido sólo 19.000 kilómetros. Vende Ignacio Palacios, Agencia Ford, Burgos.

FORD usados completos e incompletos, compra. Ofertas, con último precio, sólo por escrito. Ignacio Palacios, Agencia Ford, Burgos.

ESSEX 16 HP., año 1927, estado bueno, vende Ignacio Palacios. Agencia Ford, Burgos.

COLOCACIONES PELUQUERIA. Se necesita un oficial que sepa cumplir con su obligación. Informes, en Belorado, Ismael García.

SE NECESITA mecánico bien impuesto para empresa. Informes, Vitoria, 2, bar.

SE NECESITAN operarios, cerrajería Juan López, Tinte, número 2.

PANADERIA Aureliano López. Hace falta obrero que sepa cumplir.

HORTELANO: Que sepa bien el oficio, con muy buenos informes, se daría colocación, en la finca de don Antonio Moliner, carretera de Vitoria, Burgos.

NECESITO un acarreador en el molino de Presencio. Para tratar, con Diego Martínez.

OPERARIO. Se necesita en Fábrica de peines de Sadornil, Barrio Gimeno, número 29.

DEPENDIENTE para mostrador y chico para recados. Dirigirse con buenas referencias, a Casa Díez.

INSTALADORES se necesita personal especializado en el tendido de redes eléctricas. Informarán, Calera, 25, segundo, de doce a dos.

CHICOS para recados se necesitan en "Auxilio Social", Paloma, 56, primero.

SE NECESITAN dos mecánicos electricistas, sabiendo devanar motores. Informes, Vitoria, 10.

EL RAPIDO. Zapatería Castrillo. Se necesitan oficiales zapateros, Santa Clara, número 2.

SE NECESITAN oficiales para modista en Casa Regent, bien impuestas en el oficio, serán bien retribuidas.

DEPENDIENTA impuesta en el ramo de comercio, buenas referencias y chico para recados, se necesitan. Informarán, esta Administración.

PANADERIA Santanderina. Se necesita un obrero panadero, siendo preferible que sepa cocer. Jornal, 9 pesetas.

CHICO de 14 a 16 años, se necesita. «La Cocina», Almirante Bonifaz, 4.

DEPENDIENTE se necesita, bien impuesto. Bazar Martínez, Plaza Mayor, 37-38, Teléfono, 1388.

SE NECESITA oficial de peluquería, bien impuesto, en la barbería de Gregorio Sedano. Espolón, 8.

OBROSOS. Se necesitan fijos para granja agrícola, que sepan andar con buyes. Informes, Plaza de Vega, 13, farmacia.

PANTALONERA necesita oficial y aprendiz. Calle Vitoria, 22 y 24, quinto piso, derecha.

HUESPEDES SE NECESITA piso sin amueblar, en sitio céntrico, calefacción central y ser posible casa nueva construcción. Dirigir ofertas, a esta Administración.

SE ALQUILAN dos camas. Razón: Santa Clara, 38, tienda «La Tierra».

CABALLERO sólo, estable, precisa pensión completa, trato familiar, con despacho amueblado. Dirigirse, S. X. X., esta Administración.

SE DESEAN dos habitaciones con derecho cocina. Razón, Plaza Vega, 13, tercero.

FAMILIA sin chicos necesita piso, con o sin muebles, preferible baño. Barrantes, 7, primero.

ENSEÑANZAS CLASES PARTICULARES de Matemáticas para los alumnos de los últimos cursos de Bachillerato. Preparación sólida. Informes, esta Administración.

MAESTRO nacional, católico, daría lecciones primera enseñanza, solfeo, francés, mecanografía, a domicilio, hora diaria, 25 pesetas mes. Informes, esta Administración.

PROFESORA taquigrafía, clase particular. Informes, esta Administración.

PROFESOR de francés, cultura general y Bachillerato. Avellanós, 3, segundo, derecha.

TELEFONISTAS, numerosas plazas. Taquigrafía y Mecanografía rápidas en dos meses. Bachillerato, Comercio, Copias. Academia Barbosa, General Sanz Pastor, 14 y 16, bajo.

PERDIDAS PERDIDA reloj de pulsera pequeño, de oro. Se solicita la devolución, en la Plaza de Alcenso Martínez, 12, tercero.

TRASPASOS TRASPASO bar-taberna y hospedaje en inmejorables condiciones. Para informes, señor Roldán, Pasaje de la Flora, 12, segundo, izquierda.

TRASPASO almacén de carbones y compraria sacos usados. Plaza Santa María, 8.

SE TRASPASA bar. Informar, Mariano del Barrio, Alhóndiga o calle Santander, 36.

TRASPASO en Bilbao bar, en lo más céntrico de la capital. Para informes, señor Roldán, Pasaje de la Flora, 12, segundo, izquierda.

SE TRASPASA herrería instalada en sitio céntrico, en inmejorables condiciones. Informes, Santa Cruz, 28, taller.

VENTAS LABRADORES: Los mejores arados Brabant y giratorios de todos los tamaños, con vertedera «Triplex»; granjas de muelles, rejas y flejes de grada planos y estrangulados, los encontrará en Casa Ortelmo, Merced, 10 y 8.

COMPRO garrafas en buen uso, botellas de litro, de varios modelos. Mariano del Barrio, fábrica de licores Alhóndiga.

COMPRARIA máquina de coser de segunda mano. Razón, en esta Administración.

CAJAS CAUDALES «Gruber» contra fuego y robo. Urbarril, Tinte, 10, Burgos. Teléfono, 2.152.

SE VENDE perra de caza, a toda prueba. Razón, San Juan, 56, tercero, izquierda.

LECHE condensada legítima «El Niño». Ignacio Palacios, Almacén Coloniales y Vinos, Ignacio Palacios.

SACOS vacíos usados, compra. Casa Díez.

VENTA o corta de leña para carbón, en Monte de Las Cortas. Tratar, José Lázaro, Plaza de Prim, 2, Burgos.

AZULEJOS, zócalo y moldura azules y blancos. Casa Díez.

NERBI. Estos aparatos medidores, son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detalle de aceites de todas las clases, vinos, alcoholes, petróleos, aguarrás; nos. Existencias, alcoholes, petróleos, aguarrás, etc. Precios, catálogos y demostraciones. Ignacio Pajacos, Almacén de Coloniales y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

VARIOS SEVILLA. Lotería Plaza Nueva, número 11. Su administrador, José Delgado, envía billetes a reembolso todas partes, sorteo Navidad, pagando el gastos envío. Billetes, 500 pesetas; décimo, 50. Premio gordo, 3.000.000 pesetas. ¡Pídale hoy mismo! Se agotan los billetes.

DEBILIDAD NERVIOSA. De todos los remedios, el que nunca falla. Cura rápida de la IMPOTENCIA. Pida libro gran solvencia científica. Se remite gratis enviando franqueo. Laboratorios, Apartado 33. Sevilla.

TRANSPORTISTAS: Se desea destacar el transporte con camión, de 1300 metros de piedra caliza, en término de Olmos de Atapuerca, con un recorrido de 15 kilómetros por carretera. Dirigirse, a Andrés Adrover, calle Mayor 197. Palencia.

El día de ayer fué uno de los más felices de nuestra historia

RADIO GIJÓN DA LA PRIMERA SALAMANCA 21. Radio Gijón, a las cuatro y media de esta tarde, decía: «Aquí Gijón. Las noticias que te puedo dar, es que todos los que han estado escondidos pueden respirar ahora a todo pulmón. De los que han escapado, no te puedo decir nada. Allí ellos. Aquí estamos contentísimos y podemos gritar cuanto queramos. ¡Viva España! y ¡Viva Franco! ¡Arriba España!»

UNO DE LOS DIAS MAS FELICES DE NUESTRA HISTORIA

GIJÓN 21.—En el frente de Oviedo, se han pasado a nuestras filas varios batallones. Radio Gijón y Radio Requeté gritan entusiasmados: «¡Atención Bilbao! Os rogamos comunicéis a todas las emisoras nacionales, que Gijón es de España. ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Arriba Franco! ¡Atención Segovia! Estamos viviendo un día de los más felices de nuestra historia con el triunfo de Gijón, después de quince meses de penalidades. La satisfacción que sentimos es enorme al darnos a la luz con vosotros en este día de júbilo indescriptible que reina en Asturias. ¡Viva España! La emoción que sentimos, casi nos impide hablar para comunicaros la buena noticia. ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Viva el Ejército español! ¡Viva la milicia nacional!»

ENTRADA DE LAS TROPAS

GIJÓN 21.—A las cuatro y media en punto de la tarde, entraron las fuerzas españolas en la ciudad de Gijón, en cuyos principales edificios ondea ya la gloriosa enseña nacional. El entusiasmo de la población es indescriptible.

La parte de nuestro Ejército que tomó posesión de la ciudad, vino del frente oriental de Villavieja, siguiendo la costa del Cantábrico. ¡Viva España! ¡Viva Franco!

LEGA EL GRUESO DE LAS COLUMNAS

GIJÓN 21.—A las siete de la tarde, el grueso de las tropas del glorioso Ejército nacional español desfilaba por las calles de Gijón en medio de gran entusiasmo de la población. El feroz marxista de Asturias ha desaparecido para siempre. Las tropas nacionales son recibidas, en medio de los gritos entusiastas de «¡Viva España! ¡Arriba España! y ¡Viva Franco!»

DIALOGO DE EMISORAS

A las 17,20 de ayer, la emisora «Asturias Victoriosas» de Oviedo estableció comunicación con la emisora «E. D. U. 1», de Gijón. Entre los locutores de ambas se entabó el siguiente diálogo: «Oviedo, Atención, Gijón. Deseo me comunicas las últimas noticias que tengas...»

Gijón, Atención, Oviedo. Esperamos de un momento a otro la entrada del grueso de las tropas. Ha entrado, como sabéis, una avanzadilla. La normalidad es absoluta ahora y durante toda la mañana. Están encargados del orden público los mártires que se hallaban presos en las cárceles y en los barcos. A las 15,25 ha entrado el primer destacamento de tropas y he tenido la inmensa satisfacción de abrazar a varios oficiales. El entusiasmo es indescriptible. Me dicen que las fuerzas nacionales que vienen están ya en las proximidades de Gijón.

Oviedo. Es necesario que indagues noticias y que las compruebes para comunicárnoslas. A este fin, debes estar en comunicación constante con nosotros.

Gijón, Atención, Oviedo. Voy a preguntar por teléfono a ver qué me dicen. (Trascurren unos minutos en las llamadas.) Atención, Gijón. No tengo todavía noticias oficiales. Dame tu alegría que tengas para nosotros.

Oviedo. Te puedo decir que cinco columnas nacionales marchan sobre Avilés, a donde se espera que lleguen a primeras horas de la noche. También puedo comunicarte que, según mis noticias, la línea enemiga del cerco de Oviedo está ya tomada por las tropas nacionales que se han apoderado de grandes cantidades de armamento y municiones. Y nada más, por ahora. A las 18, volveré a llamarte, para ver si puedes comunicarme algo.

A las 18,14, Radio Oviedo, después de varias llamadas, se puso de nuevo en comunicación con Radio Gijón, cuyo locutor le dijo:

—En este momento está entrando en el centro de Gijón el grueso de las fuerzas. Desde aquí las veo. La emoción, no me deja hablar. Creo que son las que avanzaban por la costa, pues han venido por Somio. Me dicen que es la cuarta brigada de Navarra. ¡Viva España! ¡Viva Franco!»

LOS ROJOS PRENDIERON FUEGO A VARIOS EDIFICIOS

PARIS 21.—Van conociéndose detalles de la conquista de Gijón, por las tropas nacionales. Inmediatamente después de su entrada en la ciudad, los nacionales ocuparon la estación de radio, destacándose varios batallones, para restablecer los puentes volados por el enemigo. Inmediatamente procedieron las tropas a la extinción de los incendios que los rojos prendieron en varias calles, antes de abandonar la ciudad.

DESALIENTO ENTRE LOS MILITARES ROJOS

VALENCIA 21.—Al ser conocido por la defensión oficial del Gobierno rojista la detención y prisión de los generales Asensio, Martínez Cabrera, Martínez Monte y coronel Artega, sobre los

que se hace recaer la culpa de la pérdida de Málaga, el desaliento ha crecido de modo extraordinario entre los pocos elementos militares que todavía estaban al servicio del Gobierno marxista.

A la vista de lo ocurrido a los generales en desgracia, a los que todavía gozan de una libertad relativa, comienzan también a pensar que su hora igual está próxima. Es el triste destino irremediable a que conducen las traiciones y del cual no se verá tampoco libre el propio general Miaja, destinado posiblemente a ser el responsable de la catástrofe total y definitiva.

COMO SE HA ACOGIDO EN EL EXTRANJERO EL RESONANTE TRIUNFO DE FRANCO EN ASTURIAS

ROMA.— Toda Italia tuvo inmediato conocimiento de la rendición de Gijón y posteriormente de la entrada de las tropas nacionales. Los periódicos dieron, con grandes titulares, la noticia, y el público prorumpió en espontáneas manifestaciones de simpatía a España. Se considera que la total liberación de Asturias pondrá a disposición del Generalísimo un centenar de miles de hombres para ser trasladados a otros frentes.

El valor moral de esta victoria, que es una reafirmación, pero más señalada, de la rendición de Santander, muestra a todo el mundo la realidad española; en las ciudades dominadas por los rojos, el pueblo desea ardientemente la llegada de las tropas franquistas. Londres y París tomarán nota de este nuevo estallido victorioso en la cadena de triunfos de los nacionales. —FARO.

BERLIN.— Se conocen nuevos detalles de la rendición de Gijón y de los hechos registrados con motivo de este súbito derribamiento de la resistencia asturiana. Numerosas embarcaciones que se hallaban en el puerto, fueron materialmente asaltadas por los cabecillas marxistas. Las embarcaciones no eran suficientes para tantos evadidos, por lo que se registraron escenas horribles.

Algunos de los que estaban en los barcos, fueron lanzados al agua. De esta forma, más de dos mil personas se aprestaban a alejarse del campo de sus crímenes. Doce navíos rojos fueron detenidos por barcos nacionales cayendo en poder de éstos gran número de dirigentes rojos.

Por todos los frentes de Asturias, numerosos milicianos presentan sus armas a las tropas de Franco. Radio Gijón, transmite sin interrupción cantos patrióticos y advertencias a la población. Entre el dolor de ese pueblo mártir, resplandecen hoy los cantos de victoria. —FARO.

BERLIN.— La situación de España, ante el nuevo triunfo de las fuerzas nacionales, es comentada en los diarios alemanes.

Se dedica a la toma de Gijón un comentario amplio registrando el creciente éxito de los Ejércitos de Franco. A la vista de la serie ininterrumpida de triunfos de Franco, los países que negaron a éste el derecho de representación diplomática se aprestarán a salir de su error.

Con la liberación de Gijón, todo el Norte de España se halla en manos de las fuerzas nacionales.

Miles de hombres, pertenecientes al Ejército rojo, abandonados de sus jefes y sin posibilidad de huida, esperan desesperadamente la hora de la rendición. —FARO.

LISBOA.— La noticia de la ocupación de Gijón y de la liberación de Asturias, han provocado en esta ciudad grandes manifestaciones de entusiasmo. Se cree que esta nueva victoria de Franco precipitará la caída vertical de la resistencia marxista. —FARO.

BUENOS AIRES.— La noticia del triunfo de los Ejércitos nacionales, en el frente de Asturias, coronado con la rendición y entrada en Gijón, ha dado lugar a numerosas manifestaciones de simpatía, especialmente por parte de la colonia española, que aclamó fervorosamente a Franco.

Numerosos ciudadanos argentinos tomaron parte en estas espontáneas manifestaciones patrióticas. —FARO.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia

En cumplimiento del decreto número 264, de 1.º de Mayo del corriente año, e instrucciones para su aplicación de 8 de igual mes, esta Cámara ha acordado prorrogar el importe de los exoneraciones de alquileres concedidas a los beneficiarios del precitado decreto-ley, procediendo a la cobranza de las respectivas cuotas fijadas sobre la base de un dos por mil, de los respectivos líquidos imponibles.

Los datos y antecedentes que han servido de base para la ejecución de este prorrateo y extensión de los correspondientes recibos, se encuentran a disposición de todos los propietarios asociados que deseen examinarlos en los oficinas de esta Cámara.

Por último, se ruega encarecidamente a todos los propietarios de la capital, que para facilitar la cobranza de estas cuotas procedan en todo el tiempo que resta del presente mes, a efectuar su abono en las oficinas de la Corporación.

LA EMOCIONANTE MANIFESTACION DE HOY Miles de burgaleses, entre aclamaciones y vítores, muestran al Caudillo su felicitación por la gloriosa liberación de la zona de Asturias

Y Franco, ante la multitud, dedica el homenaje del pueblo de Burgos a las madres del soldado, a los combatientes, a los mártires, a los héroes, al general Dávila, aclamado por el gentío, tiene que dirigir la palabra a los manifestantes

Conforme decíamos en nuestra última edición, esta ciudad esperaba la confirmación oficial de la noticia de la liberación total de Asturias, para manifestar su entusiasmo hacia el Caudillo de la Patria.

Y a mediodía de hoy, se ha verificado una brillante manifestación patriótica, que ha dado prueba de cuál es el firme espíritu del pueblo español al que Burgos, una vez más, ha tenido el orgullo de representar en el homenaje dedicado al jefe del Estado.

JUBILO EN LA CIUDAD

Ya desde ayer los balcones de todas las casas de Burgos, se encontraban engalanados con colgaduras de los colores nacionales y relinabros de la Falange. Los burgaleses estuvieron siguiendo con ansiedad indescriptible las noticias que las emisoras de radio iban dando a conocer constantemente, todas las ciudades coincidían con la grata nueva de la liberación de Asturias.

El «Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo» confirmó la gloriosa etapa final de la magnífica campaña de Asturias y en cafés, bares y paseos públicos, se dejaron oír estentóneas vivas a España y a Franco, como exponente del entusiasmo con que la noticia se había recibido.

El júbilo en la ciudad fué extraordinario y puede decirse que aún no ha cesado.

En las primeras horas de la mañana se izó el pabellón nacional en los Centros oficiales y junto a él ondeaban en la Casa Consistorial las banderas de la Milicia Nacional y las de los países amigos.

CIERRA EL COMERCIO

A las once de la mañana, cerró sus puertas todo el comercio y la industria burgalesa, preparándose así para la magna manifestación que había de celebrarse en homenaje al Caudillo del nuevo Estado.

Y poco más tarde comenzaron a recorrer las calles algunos grupos de jóvenes entonando himnos patrióticos, y aclamando con entusiasmo a Franco y vitoreando amorosamente a España.

AUTORIDADES EN EL AYUNTAMIENTO

Poco después de las doce, comenzaron a llegar a la Casa Consistorial las autoridades burgalesas.

Momentos antes de las doce y media, se encontraban en la Sala de Jueces, el presidente de la Comisión de Trabajo de la Junta Técnica del Estado, don Alejandro Gallo; presidente de la Audiencia, señor Pedreira, acompañado del fiscal señor Suárez Valdés, y magistrados; jefe de la Asesoría Jurídica de la Junta Técnica del Estado, señor Pérez Estrada; deán del Cabildo señor Rodero Rea, en representación del señor Arzobispo; canónigo Sr. Torre Garrido representante del Cabildo Metropolitano; gobernador civil de la provincia, Sr. Almagro; presidente de la Diputación, con varios diputados, juez de instrucción, representaciones de Asociaciones Mercantiles, e Industriales, Colegios de Abogados y procuradores; centros docentes, asociaciones religiosas, etc.

En nombre de la Falange Española Tradicionalista, acudieron la jefe de los talleres de España; la jefe provincial de Santander, la jefe provincial de Burgos y la secretaria de nuestra provincia, así como el jefe provincial doctor Barreda, el jefe local señor Villalán, el jefe provincial de milicias, comandante Bois y otros destacados elementos directivos de la organización nacional de Burgos.

GRAN GENTIO ESPERA LA SALIDA DE LAS AUTORIDADES

Poco antes de la una se situaron ante la Casa Consistorial las banderas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en sus dos secciones.

Iban con ellas los abanderados y bellas señoritas portadoras de las banderas de F. E. T. y de los países amigos.

En la Plaza Mayor, se entonó el Himno de la Falange.

Instantes más tarde la mencionada Plaza, estaba completamente llena de público, que, a pesar de comenzar a llover y de lo desagradable del día, no dudó en acudir a mostrar al Caudillo la adhesión del pueblo.

SE PONE EN MARCHA LA MANIFESTACION

Poco más tarde, abandonaban las autoridades la Casa Consistorial.

Al aparecer en la calle sonó una cerrada ovación seguida del Himno de la Falange, que se cantó por la multitud.

Seguidamente se organizó la comitiva, abriendo marcha la bandera de la Falange y abanderados y siguiendo a continuación las representaciones representativas de la Milicia Nacional seguidas por las autoridades que presidían la imponente manifestación.

Presidían esta, el presidente de la Comisión de Trabajo de la Junta Técnica del Estado, señor Gallo; miembros del Consejo nacional de F. E. T., señores Yanguas y Barreda; representación del señor Arzobispo, presidente de la Audiencia, gobernador civil, alcalde de la ciudad, presidente de la Diputación, presidente de la Cámara de Comercio, representación del Cabildo Metropolitano; jefe provincial de Milicias de Falange Tradicionalista, jefe local de la misma y primer teniente alcalde señor Martín Lostan.

Tras dichas autoridades figuraban representaciones de toda clase de entidades,

des, asociaciones y Centros y a continuación marchaba una verdadera muchedumbre, vitoreando y aclamando a España y a Franco, y alternando esas aclamaciones con la ejecución de himnos patrióticos.

HACIA EL PALACIO DEL GENERALISIMO

Atravesando todo el paseo del Espolón, la manifestación que por momentos engrosaba en cantidad de público y aumentaba asimismo en entusiasmo, llegó a la Avenida del Generalísimo Franco.

EL BAJA DE LARACHE SE UNE A LA COMITIVA

Cuando la presidencia de la comitiva alcanzaba la altura del edificio de la Audiencia territorial, coincidió con el Bajá de Larache y su séquito que, a gresaban de cumplimentar a S. E.

El Bajá, por medio del ilustre periodista don Antonio Omedo, comandante de Inanjería que le acompañaba, mostró a las autoridades su deseo de formar parte de la muchedumbre que iba a felicitar al Caudillo.

Aquellas, no sólo autorizaron al Bajá para que les acompañara, sino que le cedieron un puesto de honor dentro de la propia presidencia, mientras el público, conocedor del simpático rasgo del mencionado moro notable, le aplaudía cariñosamente.

ESPONTANEO HOMENAJE AL GENERAL DAVILA.—UNAS PALABRAS DEL ILUSTRE MILITAR

Casi se enlaza esta muestra de simpatía con un espontáneo homenaje dedicado al ilustre general jefe del Ejército del Norte, el hijo adoptivo de Burgos don Fidel Dávila.

Al pasar frente al Cuartel general del Ejército del Norte, los manifestantes prorrumperon en una cerrada ovación, dedicada al general Dávila.

Vivas a éste, mezclados con otros dirigidos al Caudillo, a España y a Asturias liberada y la insistencia en las ovaciones, hacen que el general jefe del Ejército del Norte, salga a la escalinata del edificio.

Una cerrada salva de aplausos y ensordecedoras vivas acogen su presencia ante el público. Sale con el jefe de su Estado Mayor, coronel Moreno Calderón y su ayudante teniente coronel Sanz Pastor.

Y el general se ve obligado a hablar ante la muestra de simpatía que el pueblo de Burgos le dedica.

Sus palabras son éstas: «Burgaleses: Hoy conmemoramos los españoles con profundo júbilo el derribamiento del frente Norte, merced al heroísmo y a la abnegación de nuestros bravos soldados, de los heroicos milicianos de la Falange, de fuerzas de tierra, mar y aire, conducidas por el mando benemérito y la dirección insuperable del invicto Caudillo, Generalísimo Franco.

Se ha resuelto un problema y nosotros ahora debemos proseguir, siempre apañados bajo la férula de nuestro excelso jefe del Estado.

Pensad que aún tenemos que resolver otros problemas y tened presente siempre en vuestra memoria a los Caídos.

¡Llor a los caídos! ¡Llor al Ejército! ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco!»

Los vítores, contestados con entusiasmo por la muchedumbre, se repiten sin cesar entre aclamaciones al general Dávila, ante el cual se interpreta el Himno de la Falange, que el ilustre general saluda brazo en alto.

De la misma forma corresponde a los aplausos que la multitud le dedica a medida que va pagando ante él la manifestación, hasta que terminado el desfile de ésta, se retira nuevamente a su despacho.

EN LA RESIDENCIA OFICIAL DEL CAUDILLO

Cuando los manifestantes llegan ante el Palacio de S. E. el jefe del Estado una extraordinaria cantidad de público se agolpa en los alrededores.

Resulta tanto menos que imposible contener el gentío para impedir el acceso de la muchedumbre al interior, hasta que las autoridades penetran.

En los jardines de la residencia, está formada la guardia mora y en el rellano de la escalera principal se encuentran los generales López Pinto y Espinosa de los Monteros, el Estado Mayor de S. E. y demás personalidades de su séquito.

Ante el balcón del despacho del Caudillo, se sitúan las banderas de Falange y las banderas, y el gentío entra en el jardín, llenándolo por completo.

Sus gritos de ¡Franco, Franco, Franco! se suceden sin cesar durante unos minutos, que las autoridades dedican a saludar al Caudillo y a felicitarle por el glorioso hecho de la liberación de Asturias y la desaparición del frente Norte.

ENORME ENTUSIASMO

El alcalde de Burgos testimonia al Generalísimo que miles de personas acuden ante él a mostrarle la adhesión inquebrantable del pueblo español y la felicitación más sincera por el final de la campaña en el Norte y hasta los caídos de S. E. Llegan los vítores y aclamaciones en que se repiten una y cien veces los de ¡Arriba España! ¡Viva

España! ¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército español! ¡Llor a Mola! ¡Gloria a los héroes!, etc.

EL CAUDILLO RECIBE EL HOMENAJE DE LOS BURGALeses

Se entona el Himno de la Falange en medio de indescriptible entusiasmo e instantes después, aparece ante el gentío el Caudillo, mientras las banderas ejecutan el Himno Nacional.

Viste S. E. de uniforme y luce en el pecho el emblema oficial de la Falange, de la que es Jefe Supremo.

Le acompañan en el balcón de su despacho el Bajá de Larache, el gobernador civil de la provincia y el alcalde de la ciudad.

Se repiten las ovaciones y los vítores, a los cuales contesta el jefe del Estado brazo en alto:

HABLA FRANCO

Y dura varios minutos el espectáculo imponente, espectáculo de miles de personas que aclaman a Franco, el jefe indiscutible de los españoles.

Hecho el silencio, el Caudillo habla en los siguientes términos:

Españoles: No hace muchos días os reuní aquí con motivo de la conquista de Santander. El frente Norte iba cayendo trozo a trozo y sólo quedaba Asturias, que si a los españoles blancos nos rememora la fe de un pueblo, para los españoles rojos significaba el baluarte de la revolución rusa, el baluarte del comunismo, el baluarte de los hombres más afamados del campo rojo.

Pero el empuje de nuestras armas, el arranque de nuestros soldados, fueron bordando de blancas coloradas los riscos de las peñas de España, los montes enormes de la Sierra de Cantabria, los desiderados inaccesibles de El Pontón y de Pajares, y al lado de esas becinas rojas que florecen en lo alto de montañas inaccesibles, se bordaban de camisas azules las peñas de los puertos de Tarna y Vegaradá, y era también la sangre de los falangistas la que billaba en aquellas montañas.

Así se alumbraba el resurgir de España. Era el empuje de la juventud en pie, de un pueblo que marcha, de un pueblo que se pone en pie, de un pueblo que lucha por lo que es su aspiración contra todos cuantos a ella se oponen, un pueblo que dice a Europa: «¡Aquí está España, aquí está España, aquí está España!» (Enorme ovación y vítores al Caudillo).

Y al recibir hoy vuestro calor, estas muestras de entusiasmo por el fin de la guerra del Norte, yo los dirijo a las madres de esos soldados que en los inviernos resistieron en las Peñas

del Norte, a los que cayeron en Beltriche, a los que aguantan el empuje en tierras de Andalucía defendiendo una y otro del territorio liberado...

Para todos ellos es vuestro homenaje porque si a veces les cabe la gloria de llegar a los confines de España y liberar a los españoles oprimidos por el yugo soviético, a otros les cabe la honra, entre las lluvias o las nieves del invierno o bajo el sol abrasador del verano, de defender unas tierras defendiendo en el empeño el corazón, dirigiendo la mirada al cielo, brazo en alto, mientras con entusiasmo indescriptible con profundo amor a la Patria gritan como nosotros: ¡Arriba España! ¡Viva España!»

El Caudillo, después del Generalísimo se dirige con una salva de aplausos que se prolonga durante un buen rato.

Repetidamente se truncan los vítores a España, a Franco, a Asturias liberada y al Ejército en un sepulcral silencio. Las banderas han entonado el himno de la Falange, que canta el gentío y es saludado brazo en alto.

Después se interpretan el «Ornamento» y los himnos de las naciones amigas y el dedicado al Caudillo, titulado «Franco, Franco, Franco».

Concluidos éstos, siguen las aclamaciones y entonados recuerdos para los Caídos, para el general Mola, afectuosas demostraciones de entusiasmo para el Bajá, que asiste emocionado, al acto.

UN BRILLANTE DESFILE.—MILES DE PERSONAS PASAN ANTE EL CAUDILLO VITOREANDO

Se dirigió la manifestación con un desfile excepcionalmente brillante.

Primero pasan ante S. E. el jefe del Estado y las banderas de Falange con sus banderas y a continuación, de manera espontánea y entre atronadoras muestras de entusiasmo y fe en el Caudillo, todos cuantos han tomado parte en la manifestación.

El Generalísimo, sonriente y profundamente emocionado, corresponde al homenaje de los burgaleses con el saludo nacional.

Y después de largo rato, termina el desfile. El Caudillo se retira a su despacho seguido por calorosos aplausos de la multitud, que va saliendo de la residencia oficial del jefe del Estado.

Y concluye el acto, que ha constituido, como decimos al principio, una prueba de la fe que en Franco tiene puesta toda la España sana y una demostración del júbilo que en todo el territorio liberado ha producido la maravillosa epopeya del frente asturiano.

Lea los ANUNCIOS ECONOMICOS

«Día 21 de Octubre. La emoción de esta fecha aun tiembla como dardo clavado en el almanaque. Año de 1937. Cada uno de sus días se ha eternizado en la historia y su calendario es página a página el poema épico más gradioso que concibieron los hombres y se escuchó en el Mundo».

Los fusilamientos de evadidos en la frontera de Andorra

SALAMANCA 21.— La Prensa francesa, en su mayor parte, y algún periódico español, se han hecho eco del suceso ocurrido el lunes último, según el cual un numeroso grupo de compañeros fugitivos de la zona roja, al tratar de refugiarse en Andorra, fueron tiroteados por los carabineros, que hicieron varias bajas y apresaron a la mayor parte del grupo.

Según estas referencias, los carabineros, apenas observaron a los fugitivos, emprendieron un nutrido fuego contra ellos, sin reparar en que se hallaban en territorio andorrano.

El grupo hubo de dispersarse, ocultándose algunos de los compañeros entre la maleza y las rocas, tomando otros una falsa dirección. Merced a una valiente estrategia de los carabineros, que batiéron un área de los terrenos indicados de rutas, se les hizo caer prisioneros, y cayendo otros muertos y heridos.

Este atentado ha sido confirmado personalmente con ciertos detalles, por algunos de los actores del mismo, llegados felizmente a nuestro territorio después de los peñales referidos, y que vienen a incorporarse a las filas de nuestro Ejército, nos relatan el suceso en los siguientes términos:

«Reunidos unos 300 hombres impulsados por el ansio aún de escapar del infierno a través de Andorra, fuimos sorprendidos por los carabineros y guardas fronterizos rojos, que sin reparar que la mitad del grupo se ha-